

В диссертационный совет 24.2.379.06  
на базе ФГАОУ ВО «Самарский  
национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зубарева Никиты Юрьевича на тему: «Механизм оценки потенциала коммерциализации научно-технических инновационных разработок университета», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Высокие требования к коммерциализации создаваемых инноваций по отношению к вузам являются результатом давления международной конкуренции на область инновационного развития отечественной экономики. Общие требования закреплены в разработанном Минэкономразвития России Прогнозе долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года, где в отдельный раздел в качестве основополагающего фактора стратегического развития отечественной экономики вынесено развитие наук, технологий и инноваций. Требования к коммерциализации вузовских научно-технических инновационных разработок учитываются также при проведении мониторинга эффективности деятельности образовательных организаций высшего образования в России и при составлении университетских рейтингов.

Требования предъявляются только к вузам, хотя процесс коммерциализации научно-технических инновационных разработок двухсторонний и предполагает участие в нем предприятий. Несмотря на высокую заинтересованность вузов, процесс коммерциализации научно-технических инновационных разработок затруднен низким спросом и слабым интересом к предложению на рынке инноваций, так как одни предприятия не заинтересованы в инновационном развитии, а другие стремятся к нему, но для них недоступны вузовские научно-технические инновационные разработки по различным причинам. И те, и другие предприятия могли бы сформировать большой спрос при более оптимальном применении форм и методов их коммерциализации в России, а также при повышении эффективности и конкурентоспособности российских вузов, увеличении их вклада в инновационное развитие отечественной экономики.

Этим определяется необходимость и актуальность темы комплексного исследования процесса оценки потенциала коммерциализации научно-технических инновационных разработок университетов и перспектив развития механизма организации этого процесса, выбранных Н.Ю. Зубаревым.

Особое внимание стоит уделить четвертому элементу новизны – модель распределения средств бюджета для финансирования наиболее перспективных с точки зрения коммерциализации научно-технических инновационных разработок университета, которая позволяет обеспечить устойчивую финансовую поддержку коммерциализуемых разработок до их выхода на рынок.

Применение данной модели позволяет повысить бюджетную эффективность процесса, предоставляя средства в необходимом объеме тем инновационным проектам, которые выступают приоритетными для университета, при этом избегая кассовых

Входящий № 206-9494  
Дата 11 ДЕК 2024  
Самарский университет

разрывов, влекущих за собой приостановку НИОКР или критическое замедление их темпов в рамках проекта.

В качестве замечания к диссертационной работе можно отметить, что автором одним из принципов механизма оценки указывается координация с государственными регулирующими инициативами. Сейчас государство много внимания уделяет поддержке молодых исследователей – это молодежные лаборатории, студенческие стартапы, гранты и стипендии Правительства и Президента и т.д. При этом в автореферате нет данных, применим ли механизм оценки к молодым ученым, представляющим свои разработки? И как можно сфокусировать механизм под задачи поддержки разработок молодых ученых?

Однако указанный недостаток не снижает ценности работы. Объем работы и материалы, представленные в автореферате, позволяют сделать вывод о том, что цель, поставленная в диссертации, достигнута. Четкая структура работы, объем выполненных исследований, а также основные научные результаты и степень их обоснованности свидетельствуют о глубокой проработке темы.

В целом, содержание автореферата позволяет достаточно высоко оценить проделанную работу, в которой для достижения цели комплексно и логично решаются все поставленные задачи, представленные формулировки не вызывают вопросов. Результаты исследования базируются как на глубоком анализе выводов, полученных в работах других исследователей и на материалах собственных исследований в данной области.

Диссертационная работа на тему «Механизм оценки потенциала коммерциализации научно-технических инновационных разработок университета» представляет собой завершённое исследование, выполненное в соответствии с требованиями ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Зубарев Никита Юрьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Ведущий научный сотрудник центра  
институтов социально-экономического развития  
ФГБУН «Институт экономики Российской  
академии наук», д.э.н., доцент

3.12.2024



Наталья Геннадьевна Яковлева

Подпись *Яковлевой Н.Г.*  
удостоверяется: Зав. канцелярией  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Института экономики  
Российской академии наук *Александр*

117218, г. Москва, Нахимовский проспект, 32,  
тел.: 8 (499) 724-15-41, e-mail: [tetn@yandex.ru](mailto:tetn@yandex.ru)